Hej!

vad handlar den om?

Matrisinvers och Inversa avbildningar

Matrisinvers

Definition

En kvadrtisk matris A kallas inverterbar om det finns en matris B sa att

AB =BA=1
B kallas A:s invers och betecknas A™*.

0BS! A, At och B har samma format.

Réknelagar:
. (At)'=A
)
« (AB)”
(

° Al )t
=B A (Obs! ordningen)

A =(A) fordlla heltal n>1
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AX
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Exempel: Om A:{1 J sa avbildas vektorn Xz[ jpc’i

=y [

5
Antag nu att vi istdllet kdnner fill y = L} och soker X,
5 5/ |1 2] |x
=AX dvs = .
4 41 11 1]|x,
. S| |1 2| (X
Los ekvationen = . .
41 |1 1|]|x

Den utékade martrisen ger da:

1 25 _ 1 215 (r1i+2r2) _ 1 0]3 =x; =3
1 14 )2y 0 —1F1 0 —1-1) pur

o Xl 3 .. . o 5
alltsa =l dr den enda vektorn som avbildas pa 4l

Frégan dr om vi kan hitta en matris A™" sg att

v

L 12 T R s
Allmant, givet A= 11 och y= ,vilka X ger y=AX?
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Den utskade martrisen ger da:

1 2y, (1 2|y (rie2r2) [ 1 0
1 1y, )i2-ryy 0 —=1y,—Vy; 0 -1

a2 =T A
Xy Yi—Y, 1 1)1y,

X
Dvs , till varje [yl finns exakt ett { l}s& att y=AX.

v, +2(y, - ;) (1 0‘—yl+2y2
Yo=Y (czr2) \O0 1] yi—Y,

Y, | Xy
. -1 2 ] . . -1
Matrisen 1 kallas inversen till Aoch betecknas A™.
A
y
2 y=AX
X=A'Y
A—1

Obs! Om A har invers A s&dr §=AX=|x=A'y|=AA'y dvs AAT =1

Obs! Ahar invers omm det A=0

Metod: AA =1

(All)~...~ I‘A‘l)

2 3
Exempel: Berdkna inversen fill Az{3 5|
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Losning:

Tips! Gor dina Observera att rad 1 &terfor sitt
berdkningar “synliga”, utseende, efter dé rad 2 fordndrades
rdkna ej med brak!

(A||)~ 2 31 O (3_r1)~ 6 9 3 0 - 2 3 1 0 (r1_3.r2)~ 2 3 1 0 (rl—3-r2)~
3 50 1)@ (6 1000 240 (0 1/-3 2 0 1/-3 2

(2 0]10 —6)4uz (1 0[5 -3 ~(I‘A’1):>A’1= 5 -3
0 1]-3 2 0 1]-3 2 -3 2

Tips! Ha en vana att kontrollera dina berdkningarl A™"A=AA™ =1

Sats 6.2 Antag att A och C dr nxn matriser och It I vara
enhetsmatrisen av typ nxn.

e Om A dr inverterbar med inversen A's@dr A A=AAT =1

e OmAC =1 eller CA=1s8dr A inverterbar och C=A"
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Exempel: A.och B dr inverterbara. Bestdm X sG att AXB=AB + A”.

Losning:

oBs!

respektive led
multipliceras
med A pd
respektive
vdnster sidalll

AXB = AB + A2 &> ATAXB=A(AB + A’ )= [A A= 1 |

IB=B
SIXB=AT'AB+ATAA S [IX =X]<= XB=1B + IA@[IA—A}:

©XB=B+Ax XBB ' =(B+AB ! < [BB=1]eXI=BB +AB &

o X=1+AB

OBs!

respektive led
multipliceras
med B pd
respektive
héoger sidalll

Svar: X =1+ AB™



